

广州市海岸带最新规划出炉

# 打造“一带三区、串珠成链”空间格局

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员穗规资宣报道：日前，广州市规划和自然资源局对《广州市海岸带及海洋空间规划（2021—2035年）》（以下简称《规划》）进行公示，并面向社会各界征求意见。《规划》提出，到2025年，海岸带地区创新要素进一步集聚，海洋城市文化特色更加彰显，海岸生态景观品质显著提升，形成珠江口“黄金内湾”标志性区域；到2035年，形成科学合理的海岸带保护与利用格局，建成创新要素集聚、海洋产业发达、生态环境优美、海洋治理体系和治理能力现代化的创新活力海岸带。

## 广州城市海洋特色日益凸显

广州城市的海洋特色日益凸显，连续3年在中国海洋新兴产业指数报告中位居全国第一梯队；在2024年世界领先海事之都报告中居世界第二十

五、全国第六；此外，广州连续5年在新华·波罗的海国际航运中心指数报告中居全球第十三。

《规划》提出，广州将打造“一带三区、串珠成链”的海岸带空间格局。“一带”是指沿珠江前后航道-狮子洋-伶仃洋的海洋经济创新发展带；“三区”是指北部古港活力都市风貌区、中部海岛生态人文风貌区、南部滨海智创新城风貌区；“串珠成链”即串联海岛、滨海特色产业集聚区等，为海洋经济发展提供战略空间。

### 因地制宜划定海岸建筑退缩线

据介绍，《规划》首次提出了海岸建筑退缩线划定与管控政策，综合考虑海岸线的自然地理格局、海洋灾害影响、生态系统分布和演变过程等因素，以海岸线为基准，在充分考虑海岸线两侧开发利用现状和海岸防护工

程建设标准基础上，因地制宜划定海岸建筑退缩线。

同时，明确海岸线与海岸建筑退缩线之间的区域为退缩区，采用“正面清单+分类管控”的措施。面向未来建设行为的管控，以正面清单的形式确定可以准入的建筑建设行为，正面清单以外的一律不得建设。面向过去的已有建筑的管控，涉及广大群众的切身利益，应当审慎处理，分类施策，结合广州市城市更新、码头升级改造等政策，综合分析后分类提出管控措施。

《规划》还提出，要有序开展滨海土地利用，在空间维度方面将广州市海岸带十二个区段分为生态功能、商服与居住功能、工业与商服功能、工业与居住功能四大功能组合类型；时间维度方面，对海洋生态高敏感区段进行永久性的生态严控，对陆海功能复杂区段进行渐进式转型和优化提升，弹性使用远景战略白地。

### 打造海洋科技创新核心

在此前公布的《广州市国土空间总体规划（2021—2035年）》中，广州首次被赋予“彰显海洋特色的现代化城市”定位。此次《规划》提出，优化提升港口航运、船舶与海洋工程装备制造、滨海旅游等主导产业，加速发展现代海洋渔业等新兴产业，积极发展海洋新能源、新材料等潜力产业。强化海域-岸线-港城-腹地经济联系，推动海岸带地区高质量发展。

同时，打造海洋科技创新核心，依托南沙科学城发展海洋科学，重点布局国家大科学装置、前沿科学交叉研究平台、国家重点实验室以及中国科学院在穗相关研究平台，吸引国际科技创新资源集聚，建设成为全球海洋科学与工程创新中心。

此外，还将布局海岸带北部先进制造与服务组团等六大产业组团，规划龙穴岛国际海洋岛等五大产业园区。

全运年 看广州

# 罗冲围片区创广州城中村改造“六个第一”

广东建设报讯 记者唐培峰报道：记者近日从广州市住房和城乡建设局了解到，作为广州城市更新四大重点片区之一，罗冲围片区城中村改造项目交出了一份亮眼答卷，目前已进入安置房建设阶段。

在白云区22.8平方公里的罗冲围片区，60万人口与2136万平方米建筑构成的复杂肌理，正通过“依法征收+净地出让”新模式重塑。这个涉及14条城中村、39个旧厂的改造项目，创造了全市“六个第一”的标杆纪录——

**机制创新“第一”：**全市第一个建立“指挥部+公司+项目部”工作机制，三级高效联动，打通决策、执行壁垒；

**市区合力“第一”：**全市第一个成立城中村改造市区改造主体合作公司，释放“1+1>2”聚变效应；

**审批速度“第一”：**全市第一个“新模式”改造项目控规和深化改造方案通过市政府审批；

**资金输血“第一”：**全国第一个城中村改造专项借款到账项目，有效破



罗冲围松溪片区效果图（受访单位供图）

解资金瓶颈；

**建设提速“第一”：**全市第一个推行“首开区先批先建”模式，跑出城市更新“加速度”；

**民生承诺“第一”：**全市四大示范片区中第一个启动安置房建设工作，兑现人民安居承诺。

资金瓶颈的突破成为关键。2024年1月，全国首笔城中村改造专项借款落地该项目，配合全流程闭环资金管理系统与CIM智慧管控平台，既保障45.8万平方米建筑拆卸的资金需求，又确保每一分钱都用在刀刃上。在螺涌公园旁，29.3万平方米安置房

已拔地而起，2900余套住宅将实现“两年征拆、两年建设、三年回迁”的承诺，而2025年底前7100套安置房的全面开工，更让村民提前看见“住有所居”的未来。

产业升级同步推进。依托华为广州研发中心的引擎作用，这片曾以摩配市场闻名的区域正规划70万平方米智慧产业空间。通过“先搬迁后征拆”的柔性过渡，1400家摩配商户已平稳转移至松北工业园，为打造千亿级智能汽车产业集群腾出空间，实现从“低端制造”到“创新高地”的蜕变。

罗冲围片区城中村改造，是广州积极探索超大城市现代化治理、推动高质量发展的重要实践。随着安置房拔地而起、配套设施日益完善、产业空间焕发新生，该片区的整体面貌和功能品质将得到显著提升。该项目核心价值不仅在于物理空间的“拆”与“建”，更在于通过规范化运作与全过程精细管理，探索形成高效、惠民、可持续的罗冲围城市更新模式，为居民创造更加宜居宜业的城市环境，助力区域实现高质量发展。

# 聚龙湾片区以“六字密码”焕新城市活力

广东建设报讯 记者唐培峰报道：“以前这里是旧厂房、老仓库，基础设施相对陈旧，改造后带来了许多变化，我们感到很开心。”广州市荔湾区聚龙村居民李小姐表示，她最期待聚龙湾太古里开业，以后在家门口就能够逛世界级购物中心。

近年来，广州市稳步推进城市更新工作，聚龙湾片区更新改造就是生动案例。2021年，该片区由荔湾区政府公开挂牌选定改造主体。如今，在1.2公里珠江碧道上，百年电排站变身历史文化馆，旧粮仓的红砖成为防汛台的装饰，30余处文物建筑在活化

利用中重获新生。

聚龙湾片区更新改造注重保护“古村、古树、古桥、民俗”，修缮保护聚龙古村、毓灵桥，活化利用冲口仓、电排站等，保护片区内30余处文物、工业遗产或历史风貌建筑，并探索城市内涵式发展新路径，在城市结构优化、功能完善、文脉赓续、品质提升、生态保护、产业升级等方面形成可复制经验。

这种“绣花功夫”让聚龙湾片区同时收获国际绿色事业认证协会(USGBC)颁发的SITES（可持续性场地评价体系）最高级别认证铂金奖

（中国首个）与WLA世界景观建筑奖，更让聚龙古村的青砖筒瓦与毓灵桥的钟灵毓秀文脉得以延续。

“六字密码”是改造的精髓。“留”住古村古树的同时，“改”出大冲口历史文化馆等文化新空间；“建”设15分钟生活圈配套时，不忘用废弃材料打造网红咖啡角；“引”入“双太古”项目提升产业能级，更通过“融”合旧城新城功能、“补”齐地铁11号线交通短板，让烟火气与新活力在此共生。2024年底开通的地铁11号线大冲口站，使片区与珠江新城通勤时间缩短至25分钟。

“选择聚龙村，是觉得这里是风水宝地，人文地貌具有岭南特色，有很多年轻人来打卡拍照。”珠宝设计师胡文元看中聚龙湾历史底蕴与时尚气息的融合，于今年3月在此开设了商铺，如今商铺每天都能迎来多轮顾客。

据项目相关负责人介绍，聚龙湾以创新模式引进太古地产，投资超过100亿元，合作开发大湾区首个重奢商业项目聚龙湾太古里。聚龙湾太古里一期预计于今年年底开业，届时将引进顶级品牌、轻奢时尚品牌及新型餐饮等业态。